



## 18.

03.2003 прошла коллегия Минздрава России, на которой среди прочих обсуждалась проблема противодействия распространению фальсифицированных лекарственных средств. В докладе министра здравоохранения Юрия Шевченко, в частности, говорилось о том, что в настоящее время проблема борьбы с поддельными лекарствами становится одним из государственных приоритетов. По итогам прошлого года оборот лекарственного фальсификата в России составил около 60 млн. дол.

Россия столкнулась с подделками во второй половине 90-х, когда ввозом и торговлей медицинскими препаратами занялись сотни фирм. Продавали их, как и ширпотреб, на рынках, вокзалах, в киосках. Государство, обеспокоившись наплывом фальсифицированных лекарств, решило поставить им заслон, введя многоступенчатую сертификацию препаратов. Однако в Федеральном законе О лекарственных средствах до сих пор нет понятия фальсифицированные лекарства.

Первая крупная партия фальшивых лекарств была выявлена в 1997 г. В 1999 г. их было уже 29. К 2000 г. их число превысило сотню, и Минздрав уже не мог контролировать ситуацию. Об этом, в частности, красноречиво свидетельствует изъятие в 2001 г. поддельного препарата Сумамед аж в ЦКБ Управления делами президента России.

Как рассказали корреспонденту НГ в Минздраве РФ, в настоящее время доля фальсифицированных лекарств на российском фармацевтическом рынке составляет, по экспертным оценкам, от 10 до 20%. При этом наблюдается устойчивая тенденция роста числа подделок. У существовавшей до недавнего времени системы сертификации лекарств были недостатки, которые устранены в новой системе, вступившей в действие 15.12.2002. Раньше на таможне качество лекарств и их подлинность не проверялись. Новая система предусматривает сертификацию и проверку подлинности лекарственных препаратов при пересечении границы.

Только с мая по ноябрь 2002 г. Фармацевтической инспекцией Минздрава было выявлено 89803 упаковки фальсифицированных лекарственных препаратов на сумму более 7 млн. руб. А всего в 2002 г. различными инспекциями Минздрава выявлено более 60 наименований фальсифицированных лекарственных средств. Наибольшей популярностью у фальсификаторов пользуются трихопол, мезим-форте, валокордин, фестал. На основании материалов проверок Фармацевтической инспекции приостановлена деятельность восьми предприятий оптовой торговли лекарственными средствами, имеющих федеральную лицензию, и 11 компаний с региональными лицензиями. Более половины подделок производится в России, остальные импортируются из Индии, Китая, стран Юго-Восточной Азии. Чаще всего подделываются антибиотики и гормональные препараты.

По оценкам экспертов, есть три группы подделок. Первая - когда поддельное

лекарство вообще не содержит действующего вещества. Вместо него покупатель получает нейтральный наполнитель: крахмал, лактозу. Такая пустышка опасна тем, что человек принимает лекарство, но не лечится, а болезнь прогрессирует. Вторая группа - фальсификаты с пониженным количеством лечебного вещества или содержащие совсем другой, не предусмотренный рецептурой компонент. В этом случае, по словам фармацевтов, при длительном приеме поддельного препарата человек рискует не только запустить болезнь, но и получить новую. Третья группа - это лекарства, у которых настоящие действующее вещество и дозировка, только произведены они неизвестно где и кем.

Главный врач Скорой помощи Игорь Элькис рассказал корреспонденту НГ, что в его ведомстве не зарегистрировано случаев отравления поддельными лекарствами. Как выясняется, здесь проблема другого рода. Ущерб фармацевтических компаний, работающих на российском рынке, от наплыва поддельных лекарственных средств составляет, по экспертным оценкам, 250 - 300 млн. дол. в год. При том что общий объем продаж российского фармацевтического рынка в 2002 г. составил около 3 млрд. дол. А поскольку доля фальсификата составляет до 20% от оборота, прибыль от торговли такими лекарствами может достигать 600 млн. дол. в год. Вот мнение на этот счет директора по маркетингу московского представительства фармацевтической компании Плива Елены Корташовой: Нормальному регулированию оборота лекарств в первую очередь мешает большое количество дистрибьютеров. Чем больше продавцов и посредников, тем труднее их проконтролировать.

Тем временем количество поддельных лекарств, реализуемых на внутреннем рынке, продолжает расти. И никто из фальсификаторов не осужден. Предприятие, торгующее подделками, рискует только потерей лицензии, которую при желании нетрудно восстановить.

Лекарства, которые чаще всего подделывают: (название; количество выявленных подделок; средняя розничная цена (руб.)): трихопол; 41619; 39,5; мезим-форте; 9334; 40; валокордин; 8910; 60; фестал; 8445; 156; ново-Пассит (раствор); 7622; 89; эссенциале-форте Н; 5888; 235; кларитин; 3153; 174; супрастин; 1040; 70.

